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关于发布2011年度研究项目指南暨开展项目

申报工作的通知

各有关单位：

为了整合全省从事四川革命老区发展研究方面的研究力量，加快四川革命老区发展研究步伐，推动四川革命老区经济社会发展，根据《四川革命老区发展研究中心章程》和《四川革命老区发展研究中心科研项目管理办法》的有关规定，经四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地---四川革命老区发展研究中心学术委员会议讨论通过，报四川省教育厅科技处审核备案，决定自2011年4月11日起启动2011年度研究项目申报评审工作。现将申报工作的有关事项通知如下： 

一、编制四川革命老区发展研究中心2011年度研究项目指南的指导思想是：以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导，坚持党的基本路线，贯彻 “三个代表”重要思想，坚持科学发展观，解放思想，实事求是，以我省革命老区经济社会发展和我省革命老区特色历史文化资源开发利用保护为主研方向，以川陕苏区研究为重点，以推动四川革命老区经济社会协调发展为宗旨，准确把握革命老区开发、扶持政策和发展实践的基本趋势和基本需求，组织全省的研究力量开展研究。 

 二、本年度四川革命老区发展研究中心研究项目指南设立重点项目、一般项目、青年项目三个类别。均由学术委员会根据收到的项目申报书，按照论证的充分性、科学性、创新性，经投票表决确定。 

 三、课题指南体现战略性、宏观性、导向性和指导性，项目申报者可进行若干向度和深层次挖掘、延伸，项目申报者可根据《四川革命老区发展研究中心2011年度研究项目指南》填写《四川革命老区发展研究中心研究项目申报书》，也可根据自己的研究兴趣和研究基础自行设计研究项目名称和研究内容选报研究项目。本年度立项项目要求在1－3年内完成。

 四、为避免重复立项，浪费资源，已获得四川省教育厅、四川省社科联规划立项的课题负责人不得以相同项目申报四川革命老区发展研究中心项目。  

五、请各有关单位加强对本年度研究项目申报工作的宣传、发动、组织、管理和指导，既要积极鼓励，又要严格把关，要依据《四川革命老区发展研究中心科研项目管理办法》的相关规定和本通知的要求对申请人进行资格审查，对申报人的信誉、申报书所有栏目填写的内容、前期研究成果、项目组的研究实力和必备条件等进行认真审核，签署明确意见，确保申报工作的质量。

六、申报项目经所在单位科研管理部门审查盖章后，报送四川革命老区发展研究中心办公室，不直接受理个人申报。 

七、项目申报所需材料《四川革命老区发展研究中心2011年度研究项目指南》、《四川革命老区发展研究中心研究项目申报书》均可从四川革命老区发展研究中心网站下载。申请书要求一律用计算机填写。报送材料包括：审查合格的《研究项目申报书》一式3份（原件1份，复印件2份），论证活页3份，以及配套的电子版申报表（由组织申报单位统一汇总上报）。各单位还要统一报送一份《研究项目汇总表》（可从四川革命老区发展研究中心网站下载）。《申请书》要求统一用A4纸印制，左侧装订。

八、本年度项目申报受理时间从2011年4月11日起至2011年5月20日止，逾期不予受理。

九、本项目指南将通过四川革命老区发展研究中心网站发布，同时以纸质文件通知有关科研处。 

十 、四川革命老区发展研究中心地址：四川省达州市四川文理学院莲湖校区行政楼5020办公室，邮政编码：635000，联系人：傅忠贤、徐峰、蒲小梅，联系电话：0818-2790070，0818-2790071。
附件：四川革命老区发展研究中心2011年度研究项目指南
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四川革命老区发展研究中心办公室  2011年4月11日印发

四川革命老区发展研究中心2011年度课题申报指南

四川革命老区发展研究中心2011年申报的课题原则上应以四川革命老区为主，并密切联系四川省情，以解决四川乃至全国革命老区发展中所面临的实际问题，力争为四川乃至全国革命老区加快脱贫及全面建设小康社会步伐提供决策参考依据。

本课题指南不设定具体题目，只提出大的研究方向，希望这种开放式的课题指南能够更大程度激发申报者的兴趣。对申报指南中未涉及到的研究内容或方向，若申报者认为具有重要的学术和实践价值，也可以自拟题目申报。
一、四川革命老区“十二五”时期跨越发展专题问题研究

（一）四川革命老区改革发展的现实问题研究

由于国家省市各级政府部门的重视，加上老区人民的自力更生，四川革命老区在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设等方面都取得了巨大的成就，但相比其它地区还存在较大差距。在国家新一轮西部大开发和“十二五”时期，老区面临的改革发展问题将更加突出。希望申报者加强对老区城乡统筹发展、老区现代农业发展、新型工业发展、新型城镇化发展、现代服务业发展、社会事业发展、环保及低碳经济发展、民生工程建设、社会保障、老区公共卫生、老区收入分配制度改革、老区产业结构及经济结构调整、老区信息化建设、老区民生问题及公平效率问题、老区文化经济发展包括文化产业及创意产业等方面展开深入的研究。

（二）四川革命老区（秦巴山区）连片扶贫开发问题研究

四川革命老区扶贫攻坚的任务艰巨。在国家新一轮扶贫开发的大背景下，申报者可以对革命老区（秦巴山区）前期扶贫开发的经验得失认真总结、研究新一轮扶贫开发的战略规划，扶贫开发理念和思路的更新，连片扶贫开发的模式和策略，扶贫开发投入机制的创新，扶贫资源整合，四川革命老区人口综合素质提高，社会扶贫的广泛性和有效性，扶贫资金的使用管理和监督等问题展开深入研究。

二、四川革命老区研究文献整理与辑成

完整系统的文献资料是深入研究四川革命老区，推出高质量研究成果的基础。对现有的研究成果进行梳理分类是一项基础性的研究工程，可以为有志于从事四川革命老区研究的个人或团体提供必备的工具性参考书。希望研究者们从政治、经济、军事、人物、社会文化等方面编纂有关四川革命老区的研究文献专辑，编排体例、风格、结构可自行设计。

 申报者应重视对四川革命老区口述史资料的收集和整理，趁着一批老红军、老革命家、老首长、历史事件的亲历者还健在的时候，抢救一批珍贵的口述史资料，录下他们自己和那个时代的声音。

三、四川革命老区将帅研究

据统计，有230多名将帅曾经在四川革命老区这块广袤的热土战斗和生活过，这里走出了朱德、刘伯承、陈毅三位新中国的元帅，这里是社会主义改革开放的总设计师邓小平同志的故乡，仅达州市而言，就出了张爱萍、陈伯钧两位上将，陈挽澜、胡华居、张开基、魏传统、瞿道文、曾旭清、孙继争、王文模、侯正果、蔡长元、徐斌11位少将。我们拟考虑出版一个研究将帅人物的系列，包括某位将帅专题研究的合集，和多位将帅的研究集成。此外四川革命老区还有很多牺牲的革命烈士，对革命烈士遗产的挖掘和保护，特别是专题研究也是较有意义的，例如旷继勋、席懋昭、覃文、李仲权等等。

四、川陕苏区专题研究

相较陕甘宁边区、中央苏区，川陕苏区的研究并未达到与其作为全国第二大苏区相称的地位。事实上，有关川陕苏区的档案、报刊、回忆录、日记、文集、年谱及口头遗产是比较多的，只是迄今为止都没有进行过系统的梳理、挖掘。有关川陕苏区的创立、苏区的形成、苏区党的建设、苏区民主政权建设、苏区人民的军事斗争、苏区群众组织和群众运动、苏区土地革命、苏区文教卫生事业、苏区经济建设、川陕苏区历史地位（包括对张国焘与川陕苏区之评价）、苏区政治史、苏区经济史、苏区社会史、苏区教育史、苏区文化史等都可以开展专题研究。

需要提及的是，在川陕苏区曾经活跃着一支2000多人的女红军部队—— 红四方面军妇女独立团（后改编为独立师），这是中国人民军队史上第一支大规模的正规女兵部队，不管在中国还是在世界革命史上都是极为罕见的。川陕苏区妇女独立团的事迹，包括解放后的事迹，亟待收集整理，可通过访谈口述、剧本创作等多种形式，形象生动宣传川陕苏区革命斗争史。
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