四川革命老区发展研究中心2011年度课题申报指南

四川革命老区发展研究中心2011年申报的课题原则上应以四川革命老区为主，并密切联系四川省情，以解决四川乃至全国革命老区发展中所面临的实际问题，力争为四川乃至全国革命老区加快脱贫及全面建设小康社会步伐提供决策参考依据。

本课题指南不设定具体题目，只提出大的研究方向，希望这种开放式的课题指南能够更大程度激发申报者的兴趣。对申报指南中未涉及到的研究内容或方向，若申报者认为具有重要的学术和实践价值，也可以自拟题目申报。
一、四川革命老区“十二五”时期跨越发展专题问题研究

（一）四川革命老区改革发展的现实问题研究

由于国家省市各级政府部门的重视，加上老区人民的自力更生，四川革命老区在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设等方面都取得了巨大的成就，但相比其它地区还存在较大差距。在国家新一轮西部大开发和“十二五”时期，老区面临的改革发展问题将更加突出。希望申报者加强对老区城乡统筹发展、老区现代农业发展、新型工业发展、新型城镇化发展、现代服务业发展、社会事业发展、环保及低碳经济发展、民生工程建设、社会保障、老区公共卫生、老区收入分配制度改革、老区产业结构及经济结构调整、老区信息化建设、老区民生问题及公平效率问题、老区文化经济发展包括文化产业及创意产业等方面展开深入的研究。

（二）四川革命老区（秦巴山区）连片扶贫开发问题研究

四川革命老区扶贫攻坚的任务艰巨。在国家新一轮扶贫开发的大背景下，申报者可以对革命老区（秦巴山区）前期扶贫开发的经验得失认真总结、研究新一轮扶贫开发的战略规划，扶贫开发理念和思路的更新，连片扶贫开发的模式和策略，扶贫开发投入机制的创新，扶贫资源整合，四川革命老区人口综合素质提高，社会扶贫的广泛性和有效性，扶贫资金的使用管理和监督等问题展开深入研究。

二、四川革命老区研究文献整理与辑成

完整系统的文献资料是深入研究四川革命老区，推出高质量研究成果的基础。对现有的研究成果进行梳理分类是一项基础性的研究工程，可以为有志于从事四川革命老区研究的个人或团体提供必备的工具性参考书。希望研究者们从政治、经济、军事、人物、社会文化等方面编纂有关四川革命老区的研究文献专辑，编排体例、风格、结构可自行设计。

 申报者应重视对四川革命老区口述史资料的收集和整理，趁着一批老红军、老革命家、老首长、历史事件的亲历者还健在的时候，抢救一批珍贵的口述史资料，录下他们自己和那个时代的声音。

三、四川革命老区将帅研究

据统计，有230多名将帅曾经在四川革命老区这块广袤的热土战斗和生活过，这里走出了朱德、刘伯承、陈毅三位新中国的元帅，这里是社会主义改革开放的总设计师邓小平同志的故乡，仅达州市而言，就出了张爱萍、陈伯钧两位上将，陈挽澜、胡华居、张开基、魏传统、瞿道文、曾旭清、孙继争、王文模、侯正果、蔡长元、徐斌11位少将。我们拟考虑出版一个研究将帅人物的系列，包括某位将帅专题研究的合集，和多位将帅的研究集成。此外四川革命老区还有很多牺牲的革命烈士，对革命烈士遗产的挖掘和保护，特别是专题研究也是较有意义的，例如旷继勋、席懋昭、覃文、李仲权等等。

四、川陕苏区专题研究

相较陕甘宁边区、中央苏区，川陕苏区的研究并未达到与其作为全国第二大苏区相称的地位。事实上，有关川陕苏区的档案、报刊、回忆录、日记、文集、年谱及口头遗产是比较多的，只是迄今为止都没有进行过系统的梳理、挖掘。有关川陕苏区的创立、苏区的形成、苏区党的建设、苏区民主政权建设、苏区人民的军事斗争、苏区群众组织和群众运动、苏区土地革命、苏区文教卫生事业、苏区经济建设、川陕苏区历史地位（包括对张国焘与川陕苏区之评价）、苏区政治史、苏区经济史、苏区社会史、苏区教育史、苏区文化史等都可以开展专题研究。

需要提及的是，在川陕苏区曾经活跃着一支2000多人的女红军部队—— 红四方面军妇女独立团（后改编为独立师），这是中国人民军队史上第一支大规模的正规女兵部队，不管在中国还是在世界革命史上都是极为罕见的。川陕苏区妇女独立团的事迹，包括解放后的事迹，亟待收集整理，可通过访谈口述、剧本创作等多种形式，形象生动宣传川陕苏区革命斗争史。
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