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【专报要点】秦巴山区是党中央、国务院在新十年（2011-2020年）扶贫攻坚工作中确定的全国重点扶持的连片特殊困难区域之一（中发〔2011〕10号）。川陕革命根据地是秦巴山区的重要组成部分，达州在秦巴山片区连片扶贫开发中具有特殊地位。如何科学总结过去十年扶贫开发经验，科学规划未来十年扶贫开发进程，事关达州人民全面小康社会建设大局。由达州市委政研室副主任李孟然主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心立项项目《四川革命老区（秦巴山区）连片扶贫开发问题研究—以达州市为例》，对达州新一轮扶贫开发进行了较为系统、深入的研究。项目编号：SLQ2011B-05 。摘编如下，供参阅。
四川革命老区（秦巴山区）连片扶贫开发问题研究
—以达州市为例
该成果对秦巴山区新一轮扶贫开发的外部环境和战略机遇进行了描述和判断，对秦巴山区新一轮扶贫开发的特殊性、复杂性、艰巨性进行了系统的分析和阐述，对达州过去十年扶贫开发经验进行了深刻全面的梳理和总结，重点对达州新一轮连片扶贫开发提出了总体的规划。

该成果阐述了达州新一轮连片扶贫开发的指导思想，强调坚持以科学发展观为指导，坚持开发式扶贫方针，遵循“区域发展带动扶贫开发，扶贫开发促进区域发展”和“三化”联动、三业并重、城乡统筹的基本思路。阐述了达州新一轮连片扶贫开发的基本原则：坚持加快区域发展与扶贫攻坚相结合、坚持经济发展与生态环境保护相结合、坚持统筹协调与突出重点相结合、坚持国家支持与自力更生相结合、坚持加快发展与改革创新相结合。提出达州新一轮连片扶贫开发目标的确定，应体现三个有机统一，即脱贫发展与区域振兴的有机统一、阶段目标与期末目标的有机统一、预期性指标与约束性指标的有机统一；在区域选择上，必须坚持把连片扶贫开发布局到最贫困的乡村，落实到最贫困的人群；在内容选择，从区域发展振兴和脱贫发展两个维度予以考虑。关于区域发展振兴维度。一是选择事关区域发展大局的重大而关键的基础设施项目。交通方面重点选择：（1）连通达州市与周边大城市、特大城市的高铁、城际铁路、复线铁路、高速公路项目，特别是通江达海交通项目；（2）连通万源、宣汉等国家扶贫重点县市与周边城市的高速公路项目；（3）连通重点景区、产业集中区、农产品生产加工基地与城市、火车站、高速公路出口的高等级公路项目；（4）渠江航道整治项目；（5）市、县级火车站改造升级项目；（6）达州机场的迁建扩能、通用机场的修建项目。水利方面重点选择：（1）大中型水库建设项目；（2）保障城市用水的水源项目；（3）大型灌区的续建配套项目。二是选择事关区域发展大局的重大产业项目。主要包括：（1）天然气、煤炭、石灰石、富钾卤水等地矿资源的就地深加工和综合利用产业项目；（2）农产品生产基地和深加工项目；（3）生态文化旅游项目，如万源—宣汉巴山红色生态旅游圈（万源战史陈列馆—花萼山—八台山—龙潭河—百里峡—王维舟纪念馆）项目；（4）产业园区建设项目。三是选择突破发展关键瓶颈制约的项目。主要包括：（1）农村土地综合整治项目、城乡建设用地指标增减挂钩项目、农村产权交易项目；（2）金融创新项目；（3）人才开发项目，如职业教育园区项目、高端人才引进项目等；（4）科技攻关项目，如重点实验室建设项目、科研基地建设项目、科研机构建设项目、农业新技术推广示范项目、企业技改项目等。四是选择事关区域发展大局的城镇化建设项目。主要包括：（1）新农村综合体和聚居点建设项目；（2）产业新城、城市新区、城市综合体建设项目等；（3）小城镇建设项目等。五是选择基于山区特点的重大灾害治理项目。主要包括：（1）自然灾害监控和防灾指挥系统建设项目；（2）防洪堤建设项目；（3）避灾搬迁项目；（4）重大灾害治理项目；（5）创建全省非地震灾区灾后重建示范区所涉及的系列项目等。关于脱贫发展维度。立足于贫困群众最需、最盼、最怨，主要解决民生问题。一是境内路网建设项目，包括通县（乡镇）公路的改造升级、通村公路硬化、断头路和联网路建设、农村公交站点建设等。二是改善农村生产条件方面的项目，包括通户路和生产路建设、高标准农田建设、五小水利工程等。三是农民居住环境改善方面的项目，包括危旧房的改造、移民搬迁、城乡环境综合整治等。四是特色产业培育方面的项目，包括特色种植养殖业的三化（规模化、标准化、专业化）建设、基于功能拓展的新型农业（如观光农业、体验式农业、都市农业）和基于产业互融互促的乡村旅游业、林下经济的发展等。五是农业社会化服务体系项目，如农贸市场、农家店、农资超市等。六是就业创业项目，包括创业孵化园建设、农民工培训、新型农民培训等。七是社会事业发展与公共服务方面的项目，包括学校改扩建、村级组织活动场所、卫生室、文化室建设等。有条件的地方，可以推进以村级组织（村两委）活动场所和党员活动、便民服务、农民培训、医疗卫生、科技教育、文化体育、综治调解、农家超市、农资供应为一体的“1+N”公共服务活动中心建设。八是生态建设与环境保护方面的项目，包括污染防治、植树造林等。

该成果重视向上积极争取政策、项目支持。强调要突出主动争取，突出争取重点。在争取政策支持方面，一是力争将达州全市确定为统筹城乡综合配套改革试验区，在达州市启动土地实物交易和指标交易试点；二是全力争取在达州市开展水权交易、碳汇交易试点。在项目方面，要突出五个方面的争取重点。一是围绕建设全国次级综合交通枢纽，突出通江达海主通道，将达州—万州城际铁路、达州—万州复线、安康—达州—重庆复线、成都—南充—营山—达州—宣汉—开县—巫溪—保康—襄阳等铁路和紫阳—城口—宣汉—达州—营山—成都、巫山—开县—开江—大竹、平昌—宣汉—开县、通江—达县—渠县—广安等高速公路、达州机场迁建和达州市、宣汉县、万源市三个火车站的改造作为交通建设项目的争取重点。二是突出“3＋10+1”重点水利工程和前河、中河、后河、州河、巴河、渠江沿线城镇堤防等重大水利建设和防灾减灾项目的争取。三是力争将万源—宣汉巴山红色生态旅游圈（包括花萼山、八台山、龙潭河、百里峡、万源战史陈列馆、王维舟纪念馆等景区）作为省上旅游发展重点，将连接该旅游圈与周边城市、火车站的高速公路、高等级公路项目列入规划。四是突出农产品集中加工园区、农民工返乡创业孵化园、现代农业示范园、现代畜牧养殖小区建设和烟叶产业等方面项目的争取。五是力争农村公路公交、居住环境、安全饮水、教育卫生、文化体育、广播电视、电力通讯、就业创业、社会保障等民生项目方面对达州市的大力倾斜。

该成果阐述了十个方面的保障措施：提升地位，将全市特别是万源市、宣汉县的扶贫攻坚工作列为达州市未来近十年的一项重大工作来安排部署；加强领导，成立相应的组织机构；强化统筹，努力构建大扶贫工作格局；科学规划，突出规划的群众性、前瞻性、系统性和约束刚性；落实项目，市级领导牵头，牵头部门、配合部门负责，市县乡村四级联动；搭建载体，关键是把农村基层组织建设成坚强有力的战斗堡垒；深化改革，创新财政资金引导机制；扩大开放，集聚资金、信息、技术等生产要素，促进资源的开发利用，将巨大的资源优势转化为经济优势和竞争优势；强化宣传，营造扶贫攻坚的良好舆论氛围；建立机制，确立扶贫攻坚的制度保障。
（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：傅忠贤，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13982816807）
	抄送：四川省社会科学界联合会，四川省教育厅，中共达州市委书记、副书记、常委，达州市人大主任、副主任，达州市人民政府市长、副市长，达州市政协主席、副主席，四川革命老区发展研究中心学术委员、四川文理学院校领导、中共达州市委政策研究室、达州市社会科学界联合会、达州市扶贫移民局。
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